热学复习专题

A．重点与热点

1． 分子动理论
分子动理论的基本内容是：物质是大量分子组成的，分子永不停息地做无规则的运动，分子间存在相互作用的引力和斥力．它是从微观的角度来揭示热现象及其规律的本质．阿伏伽德罗常数是联系宏观与微观的桥梁，因此是一个重要的物理参量，常被用来做一些有关分子大小、分子间距和分子质量的估算．常用
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表示密度，则分子质量m
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（紧密排列）。在体积V中的分子数n=
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，质量为m的物质中包含的分子数n=
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．要正确理解分子力及其变化的特点：分子间的引力和斥力是同时存在的，它们都随分子间距的增大而减少，但斥力减少得更快些。实际表现出来的分子力是引力和斥力的合力．
2． 内能及热力学定律

内能是物体内所有分子无规则运动的动能和分子势能的总和，是状态量，由物质的质量、温度和体积三者共同决定，但与物体宏观的机械运动状态无关，内能改变的多少用功或热传递来度量。
　从宏观看，温度表示物体的冷热程度；从微观看，温度反映了分子热运动的激烈程度，是分子平均动能的标志．温度相同时，任何物体分子的平均动能都相等，但分子的平均速率一般不相等，因为不同的气体分子质量一般不相等．物体的温度升高，其内能一般情况下增加，但向物体传递热量．物体的内能却不一定增加（可能同时对外做功）。热量是物体热传递过程中物体内能改变的量度．物体的温度高，内能大，却不一定有热量的传递．
要记住理想气体不存在分子势能．一定质量的理想气体的内能只与温度有关，与体积无关．

    热力学第二定律揭示了有大量分子参与的宏观过程的方向性，使人们认识到自然界中进行的涉及热现象的的宏观过程都具有方向性。它的两种表述是：（1）不可能使热量从低温物体传递到高温物体而不引起其他变化；（2）不可能从单一热源吸收热量并把它全部用来做功而不引起其他变化。
三．气体的压强
    压强是联系力学知识和热学知识的桥梁，对它的分析往往是解决热学问题或力热学综合问题的关键，气体压强的分析常见的情况有：（1）与外界相同时，容器内压强等于外界大气压；（2）液体内深为h处的总压强p=p
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为液面上方压强；（3）连通器内同种液体同一水平面上各处压强相等；（4）气体被活塞或液柱封闭时，确定密封气体压强一般选择活塞或液柱为研究对象进行受力分析，然后按运动状态（平衡或加速）列式求解。若活塞或液柱外为大气，受力分析时要特别注意，不要忘记大气压强对活塞或液柱产生的压力。
计算封闭气体的压强时常采用参考液片法。选取一个假想的液体薄片（其自重不计）为研究对象，分析液片两侧受力情况，建立力的平衡方程，消去横截面积，求得气体压强。
B．难点问答

1．如何理解布朗运动？
（1）布朗运动的无规则性，反映了液体分子运动的无规则性；
（2）布朗运动是指悬浮在液体中的固体颗粒的运动，不是分子的运动；
（3）布朗运动不仅能在液体中发生，也能在气体中发生；
（4）课本中所示的布朗运动路线不是微粒运动的轨迹，而是每隔一定的时间记录一次微粒的位置，然后按顺序连起来的折线。
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2．分子间相互作用力有何规律？
分子力的变化可由图所示，分子距离r在0--r
[image: image13.wmf]0

间的合力F表现为斥力；在r>r
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后合力表现为引力，且引力先增大后减少；当r达到十几个埃时，分子力减为零。

由分子间的相对位置和相互作用而决定的能叫分子势能。当物体被拉伸时，r>r
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，外力克服分子引力做功，分子势能增加；当物体被压缩时，r<r
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外力克服分子斥力做功，分子势能增加；通常情况下，分子距离r=r
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，分子力为零，分子势能最小。
总之，分子的热运动使分子分散开，分子间的相互作用力使分子聚集在一起，二者相互制约，构成了固体，液体和气体三种状态，决定了物体的内能。
3．内能改变与热力学第一定律关系如何？
   物体内能的改变
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D

和热交换Q及做功W，三者的关系有热力学第一定律描述，其表达式为
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=Q+W，表达式中各量符号规定：
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为正表示内能增加，
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为负表示内能减少；Q为正表示系统吸收热量，Q为负表示系统对外界放热；W为正表示外界对系统做功，W为负表示系统对外界做功。
C．例题剖析

[例1]两个分子从远处逐渐靠近，直到不能在靠近为止的过程中，下列说法中正确的是：

A．分子间的吸引力逐渐减少

B．分子间的斥力逐渐增大

C．分子间相互作用力的合力逐渐增大

D．分子间相互作用力的合力先变大，后变小，再变大
精析与解答：分子间的引力和斥力都随分子间距的减少而增大，但斥力减少得更快些。而分子间相互作用力的合力，当r>r
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时，表现为引力，且随分子间距的减少先增大后减少，当r=r
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时，合力为零，当 r<r
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时，表现为斥力，且随分子间距的减少增大。
[例2]将1cm
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的油酸溶液溶于酒精，制成200 cm
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的酒精油酸溶液，已知1cm
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溶液有50滴，现取1滴酒精油酸溶液滴到水面上，随着酒精溶于水中，油酸在水面上形成一单分子薄层，已测出这一薄层的面积为0.2cm
[image: image28.wmf]2

，由此可估算出油酸分子的直径多大？

精析与解答: 1滴酒精油酸溶液含有油酸V=
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，单分子油膜的厚度即油酸分子的直径d=
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[例3]横截面积是3dm
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的圆筒，内装有0.6Kg的水，太阳光垂直照射2min，水温升高了1
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C，设大气层顶的太阳光只有45%到达地面，试估算太阳的全部辐射功率。（太阳到地球的距离R=1.5×10
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m，保留两位有效数字，C=4.18×10
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J/Kg
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C）
精析与解答: 0.6Kg的水水温升高了1
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C吸收的热量为

Q=cm
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t=4.18×10
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×0.6×1=2.508×10
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(J)
0.6Kg的水吸收了太阳的热量Q
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太阳的全部辐射能量
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=5.25×10
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太阳的全部辐射功率P=
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[例4]室内有一盛满水的高大容器，水温等于室温，现有一个气泡从容器底部缓慢上升，那么上升过程中，对泡内的气体（视为理想气体），下列说法中不正确的是：
      A．体积不断增大               B. 内能不断减少

      C. 要不断吸热                 D. 压强不断减少

精析与解答:首先,由于温度不变,理想气体内能不变（理想气体势能忽略不计）。又由于是缓慢上升,气泡内部的压强和周围水的压强保持相等,所以泡内的气体压强随着气泡的上升不断减少,体积也随之不断增大。再根据热力学第一定律
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=Q+W，因为内能不变，
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D

=0，而体积变大要对外做功，W<0，所以一定有Q>0，即要不断吸热。综上所述，A、C、D都正确，唯有B是不正确的。
[例5]气体分子做永不停息的无规则运动，同一时刻都有向不同方向运动的分子，速率的分布也比较复杂，但也有一定的规则，下表是实验测出的氧气在0
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C和100
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C时，同一时刻在不同速率区间内的分子数占总分子数的百分率。仔细观察下表，对于气体分子的无规则运动，你能得出哪些结论？
                        氧气分子的速率分布

	按速率大小划分的区间（m/s）
	各速率区间的分子数占总分子数的百分数（%）

	
	0
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C
	100
[image: image64.wmf]0

C

	100以下
	1．4
	0．7

	100  ~  200
	8．1
	5．4

	200  ~  300
	17．0
	11．9

	300  ~  400
	21．4
	17．4

	400  ~  500
	20．4
	18．6

	500  ~  600
	15．1
	16．7

	600  ~  700
	9．2
	12．9

	700  ~  800
	4．5
	7．9

	800  ~  900
	2．0
	4．6

	900以上
	0．9
	3．9


精析与解答:（1）在一定温度下，速率很大或很小的分子数是少数，大多数分子具有中等大小的速率；（2）在一般温度下，气体分子的平均速率约为几百米每秒；（3）温度升高，气体分子的平均速率增大；（4）温度较高时也有许多气体分子速率小于温度较低时某些气体分子的速率。
[例6]“东方绿洲”内有一个绿色能源区，同学们可以在这里做太阳能和风能的研究性实验。某同学为了测定夏季中午单位面积上、单位时间内获得的太阳能，制作了一个太阳能集热装置。实验器材有：（a）内壁涂黑的泡沫塑料箱一个，底面积为1m
[image: image65.wmf]2

，（b）盛水塑料袋一个，（c）温度计一个，（d）玻璃板一块，面积约1m
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。如图所示。
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假设右图为一斜坡草地，太阳光垂直照射到草地表面，请将上述实验器材按实验设计要求右图中。
如果已知水的比热c、被水吸收的热量Q与水的质量 m、水温升高量
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t间的关系是Q=cm
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t，则为了测定中午单位面积上、单位时间内获得的太阳能，除了需要测量外，还应测量的物理量有___________。本实验会有一定误差，试写出产生误差的主要原因_________________________________________。
精析与解答:这是测定夏季中午太阳能的研究性实验，告诉了实验器材、实验环境（斜坡草地）、实验原理（Q=cm
[image: image69.wmf]D

t），根据研究性要求设计实验，并明确测量物理量，指出实验中产生误差的主要原因。答案为：

（1）实验图示如下图所示
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（2）还应测量时间T

（3）产生误差的主要原因：太阳能没有全部被水吸收，或水吸收的太阳能还有一部分损失等。

[例7]1679年法国物理学家帕平发明了高压锅，高压锅与普通铝锅不同，锅盖通过几个牙齿似的铝锅与锅体镶嵌旋紧，加上铝盖与锅体之间有橡皮制的密封圈，所以铝盖与锅体之间不会漏气，在锅盖中间有一排气孔，上面再套上类似砝码的限压阀，将排气孔堵住，当加热高压锅，锅内气体压强增加到一定程度时，气体就把限压阀顶起，这时蒸汽就从排气孔向外排出。由于高压锅内的压强大，温度高，食物容易煮烂。若已知某高压锅的限压阀质量为0.06Kg，排气孔直径为0.3cm，则锅内气体的压强最大可达多大？设压强每增加3.6×10
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Pa，水的沸点相应增加1
[image: image71.wmf]0

C，则锅内的温度最高可达多高（取大气压强P
[image: image72.wmf]0

=10
[image: image73.wmf]5

Pa）？

精析与解答: 锅内气体的压强增加到一定程度时，气体就把限压阀顶起来，此时锅内气体的压强最大：p=p
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            且有S=
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            代入数据解得：p=1.83×10
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(Pa)

            由于压强每增加3.6×10
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Pa，水的沸点相应增加1
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C，以10
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Pa时水的沸点为100
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C,可求得1.83×10
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Pa时水的沸点: t=100+
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